

欢乐春节 亮相多国

喜迎农历龙年

新华社北京2月2日电 综合新华社驻外记者报道:在农历龙年春节到来之际,“欢乐春节”活动在多国举行,世界各地分享中国春节欢乐喜庆的节日气氛,感受中国传统文化与发展成就。

龙年新春音乐会“春之乐章”1月29日在老挝首都万象上演,这也标志着老挝“欢乐春节”中国文化月正式启动。当天下午,中国江苏省无锡民族乐团为老挝民众奉献了一场精彩的民俗演出。老挝新闻文化旅游部副部长西万表示,春节是中国人民和世界各地华侨华人的重要节日,活动丰富多彩,与老挝泼水节的新年习俗类似。

“欢乐春节”布达佩斯启动仪式1月25日在布达佩斯动物园中国龙年彩灯展园区举行。热情洋溢的匈牙利民族舞蹈《卡洛塔塔格》与优美典雅的中国舞蹈《清平调》在同一舞台各美其美,中匈演员合唱曲目《春风拂水》更是将友好气氛推向高潮,也为来宾送上真挚的新春祝福。中国驻匈牙利大使龚颖致辞说,“欢乐春节”布达佩斯启动仪式也将拉开庆祝中匈建交75周年各项活动的序幕。匈牙利文化和创新部长恰克·亚诺什致辞表示,匈中两国人民互相尊重彼此的传统与习惯,对和平有着共同的渴望并为此努力。

白俄罗斯“欢乐春节”《古籍里的古曲》新春民族音乐会1月26日晚在白俄罗斯国家音乐厅举办,白俄罗斯各界代

表和在白华侨、中资企业、留学生代表等600余人出席。白俄罗斯文化部长马尔科维奇致贺词说,春节庆祝活动在白俄罗斯已成为一项良好的传统,“感谢中方朋友在新春佳期间与我们分享美丽多彩的中国艺术”。中国驻白俄罗斯大使谢小用说,越来越多的白俄通过“欢乐春节”活动认识中国,了解中国文化。

俄罗斯“欢乐春节”新春民族音乐会1月30日在莫斯科国际音乐厅举行。来自中国煤矿文工团的演员奏响《古籍里的古曲》,让观众在音乐中领略中国传统艺术的独特魅力。音乐会节目既包括阮咸、琵琶等乐器独奏,也有弹拨乐、打击乐重奏,还有笙与打击乐、三弦与古筝合奏等表演。节目各具特色,现场高潮迭起,掌声不断。中国驻俄罗斯大使张汉晖在致辞中说,中俄作为文化大国,一定能通过广泛深入的人文交流,进一步增进相互理解、促进民心相通,为两国全方位战略协作奠定更坚实的民意基础。俄罗斯文化部副部长马雷舍夫说,今明两年俄中两国喜迎文化年。正如俄罗斯演员在中国总是受到热烈欢迎,俄罗斯人

也始终乐见来自友好中国的演员们。俄罗斯圣彼得堡市1月29日启动第十届“欢乐春节”系列活动。圣彼得堡市长别格洛夫发表视频致辞说,圣彼得堡非常尊重中国人民的传统,今年已经是连续第十次在官方层面庆祝中国春节。中国驻圣彼得堡代总领事张晓庆说,春节文化已逐渐走向世界各地,成为助力民心相通、增进文化交流的桥梁。

中国驻突尼斯使馆1月20日在突尼斯市文化城举行“欢乐春节”文化演出和中国非物质文化遗产展示,吸引了众多突尼斯当地民众。当天,来自陕西省的艺术团展示了包括剪纸、皮影、木版年画、社火脸谱在内的非物质文化遗产。艺术团当晚还进行了中国传统鼓乐演出,身着中国唐代服饰的演奏家用鼓、笙、古筝、二胡、琵琶等乐器演奏了《春江花月夜》《上元乐》《青春舞曲》等乐曲。

“欢乐春节-美好安徽走进尼泊尔”演出活动1月24日晚在尼泊尔首都加德满都举办。安徽艺术家为现场600余名观众表演了花鼓灯舞蹈、戏曲变脸、古典舞、黄梅戏和徽剧经典唱段、杂技、魔术、笛子和二胡演奏等精彩节目,赢得观众阵阵掌声。尼泊尔众议院议长吉米雷致辞说,值

此新春佳节来临之际,衷心祝愿中国人民幸福安宁、健康长寿、阖家幸福。中国驻尼泊尔大使陈松表示,期待以中国新年系列庆祝活动为契机,进一步促进中尼人文交流,为构建中尼命运共同体系紧情感纽带。

海牙中国文化中心近期在荷兰海牙举办一场融汇中西方经典名曲的新年音乐会,由此拉开2024年“欢乐春节”系列活动的帷幕。来自中国、德国和比利时的三位钢琴、小提琴和大提琴艺术家合作演奏了《牧歌》《胡桃夹子》《匈牙利舞曲》等经典名曲,现场观众报以热烈掌声。

“欢乐春节·分享山东”新春庆典音乐会1月31日晚在柏林市政厅举行。来自山东歌舞剧院民族乐团的艺术家用中国传统乐器为来宾奉上一场曲目丰富、精彩纷呈的视听盛宴。中国驻德国大使吴恩在致辞中表示,希望中德之间保持并加强联系,共促中德民众幸福生活与世界和平发展。

“欢乐春节·新疆是个好地方”大型音舞诗画1月31日在卡塔尔多哈成功上演。演出通过舞蹈、声乐、史诗吟唱、非物质文化遗产展示等形式,展现了新疆绚丽多彩的地域文化特色,以及各民族之间交往交流交融的生动景象,受到当地各界人士热烈欢迎。



① 来自陕西省的艺术团在突尼斯首都突尼斯市“欢乐春节”文化演出上表演。
② 在德国柏林市政厅,观众在新春庆典音乐会开始前观赏“龙”玩偶。
③ 在俄罗斯首都莫斯科,观众观看音乐会演出。

也门胡塞武装 在红海袭击英国商船

据新华社开罗2月1日电(记者王尚)萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚1日发表声明说,该组织当天向一艘在红海行驶的英国商船发射了多枚导弹,以阻止其前往以色列港口。萨雷亚在声明中没有提及这艘商船的名字,也未透露导弹是否命中目标。

英国海上贸易行动办公室1日说,一艘商船当天中午在也门红海城市荷台达以西约57海里处海域报告,该船右舷附近海域发生爆炸。爆炸未对船体造成损坏,船上没有人员伤亡。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,也门胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。今年1月12日以来,美国和英国连续对胡塞武装目标发动空袭,造成多人死亡。

日本自民党“安倍派” 宣告彻底解散

据新华社东京2月1日电(记者姜倩梅)受“黑金”丑闻影响,日本自民党最大派阀“安倍派”2月1日召开最后一次会议,宣告拥有45年历史的“安倍派”彻底解散。派阀解散后的剩余事务将由新成立的“清算管理委员会”负责善后。“安倍派”又名“清和政策研究会”,由日本前首相福田起夫于1979年1月创立,该派迄今共产生过5位首相。“清和”二字取自中国古代典籍中的“政清人和”,旨在反对“金钱政治”,不料该派45年后却因“黑金”丑闻惨淡落幕。

自民党派阀“黑金”丑闻自去年11月被曝光后迅速发酵。据报道,自民党派阀所属国会议员下达销售指标,要求他们出售政治筹款派对券。如果超过销售指标,多出的资金将有机会返还给议员,成为他们的额外收入。这部分资金将不在派阀收支报告和议员政治资金收支报告上登记,从而成为不受监管的秘密资金。

马来西亚前总理纳吉布获减刑



马来西亚联邦直辖区特赦局秘书处2月2日发文宣布,马来西亚前总理纳吉布获得减刑,刑期从12年减至6年,2028年8月23日可出狱。纳吉布自2009年起担任总理,2018年卸任。2020年7月,吉隆坡高等法院裁定纳吉布挪用公款、洗钱等7项罪名成立,处以12年监禁和2.1亿林吉特罚款。马来西亚联邦法院2022年8月23日终审维持原判,使纳吉布成为马来西亚首名入狱服刑的前总理。

图为纳吉布的资料照片。 新华社/法新

世卫: 肺癌为全球新增病例数 最多癌症

据新华社日内瓦2月1日电(记者曹淼)世界卫生组织下属的国际癌症研究机构1日发布最新报告说,2022年,全球新增癌症病例约2000万例,死亡病例约970万例。这两项数据中肺癌占比都是最高:新增肺癌病例250万例,死亡病例180万例。

报告说,肺癌、乳腺癌、结直肠癌是2022年全球发病率最高的癌症,肺癌成为最常见的癌症可能与亚洲地区存在的长期吸烟情况有关。

报告还发现癌症负担因人类发展指数高低而存在显著的不平等,乳腺癌的情况尤其如此。在人类发展指数高的国家,每12名女性有1人一生中曾被诊断出患有乳腺癌,每71名女性有1人死于乳腺癌。相比之下,在人类发展指数低的国家,虽然每27名女性只有1人一生中曾被诊断出患有乳腺癌,但每48名女性就有1人死于乳腺癌。

报告预测,2050年,全球新增癌症病例将超过3500万例,比2022年增加77%。

故宫钟表藏品在英展出 展现中西文化交流史



2月1日,在英国伦敦的英国科学博物馆,一名男子参观故宫钟表藏品。

“凝时聚珍——中英钟表技艺交流展”2月1日起在位于伦敦的英国科学博物馆内举办,展出来自故宫博物院的23件钟表藏品。参观者在欣赏故宫钟表藏品美学设计和内部原理的同时,还可探索这些珍贵文物在中英文化交流中发挥的重要作用。 新华社记者 李颖

巨额援乌计划通过 欧盟内部撕裂难掩

国际观察

欧盟2月1日在比利时首都布鲁塞尔举行特别峰会,决定在未来4年内向乌克兰提供500亿欧元援助。匈牙利此前与欧盟其他26国在援乌问题上的博弈以欧盟最终达成“团结一致”暂告一段落。但分析人士认为,欧盟多国对同是成员国的匈牙利极限施压,可能会导致欧盟内部分歧加深、撕裂加剧。

通过援乌计划

此次欧盟特别峰会刚开始不久,欧洲理事会主席米歇尔就在社交媒体上宣布,“所有欧盟27国领导人一致同意”在欧盟预算内为乌克兰提供500亿欧元的额外援助。他表示,这将为乌克兰提供“稳定、长期、可预测的资金”。

该援乌资金是当天峰会上讨论的修订欧盟多年度财政框架的一部分,也是各方最为关注的焦点。

根据峰会公报,欧洲理事会同意为其多年度财政框架增加646亿欧元,其中500亿欧元将提供给乌克兰,包括170亿欧元赠款和330亿欧元贷款。欧洲理事会强调需要确保在2024年至2027年期间为乌克兰提供“稳定、可预测和可持续的财政支持”,以促进乌克兰恢复、重建并逐步融入欧盟。

美国是乌克兰最主要的资助方,但其承诺的新的614亿美元(约合564亿欧元)援乌资金目前还“卡”在国会。一些欧盟官员表示,如果没有新的资金支持,乌克兰将在3月耗尽资金。

在这一背景下,欧盟此次通过的援乌款项无疑是在为乌克兰救急。乌总统泽连斯基2月1日在社交媒体发文称,欧盟的持续援助将有助于加强乌克兰经济和财政长期稳定,其重要程度不亚于军事援助和对俄制裁。美国总统拜登同日也在与欧盟委员会主席冯德莱恩通话时“称赞欧盟坚定不移地支持乌克兰继续抵御俄罗斯”。



2月1日,欧洲理事会主席米歇尔(右)、欧盟委员会主席冯德莱恩出席新闻发布会。新华社发

反复讨价还价

欧盟通过这项援乌计划,经过了其内部数个星期的博弈。由于匈牙利反对,欧盟领导人在去年12月欧盟峰会上未能就援乌计划达成一致。此后,欧盟官员一直试图与匈牙利达成妥协。直到本次特别峰会开幕前夕,匈牙利总理欧尔班仍未松口。

据此前媒体报道,匈牙利去年12月否决援乌计划后,提议将该计划分为两部分,每年125亿欧元,这意味着使用这些资金每年都需要欧盟成员国一致批准。不过,匈牙利的提议遭到欧盟其他领导人反对。欧尔班今年1月初在社交媒体上表示,匈牙利欢迎欧盟委员会制订备选计划,其中包括从欧盟预算外为乌克兰提供资金,但对欧盟一次性承诺4年内向乌克兰提供500亿欧元仍持否定态度。

为争取匈牙利支持,欧洲理事会对援助计划的条款进行了相应修改,虽未加入匈牙利要求的“否决权”,但也同意对计划实施情况进行审查。根据此次特别峰会公报,欧盟委员会将就新援乌计划的实施情况提交年度报告并进行领导人级别的辩论;如果需要,欧洲理事会将在两年内要求欧盟委员会对新修订的多年度财政框架提出审查。

同时,匈牙利此前担忧欧盟对其投资资金会受到影响,欧盟对此回应了匈方关切。欧尔班在会后表示,匈牙利一直担心欧盟为匈牙利提供的资金会流向乌克兰,“我们最终协商了一个控制机制,以确保这笔钱得到合理使用,并且我们得到了给匈牙利的资金不会最终流向乌克兰的保证”。

难掩内部矛盾

匈牙利最终妥协的原因,除了欧盟明面上的“让步”和“利诱”,还有背后欧盟及部分欧盟国家连续数周来对匈牙利的极限施压。据报道,一些欧盟国家曾讨论,若匈牙利拒绝让步,则将通过一个其余26个成员国支持的临时解决方案。一些欧盟官员还提出启动《里斯本条约》第七条来对付匈牙利。该条款旨在“遏制严重违反欧盟基本价值的国家,包括剥夺相关国家投票权的内容,被称为欧盟条约中的“核选项”。

英国《金融时报》日前披露,欧盟正在制订一份计划,一旦匈牙利拒绝向乌提供新一轮援助,就将“破坏匈牙利经济”。报道说,计划包括让匈牙利货币贬值、投资吸引力下降、就业机会减少、经济增速放缓等。虽然欧盟方面否认了该报道内容,但欧尔班1月30日对法国《观点》周刊表示,他认为有关欧盟试图破坏匈牙利经济以回应匈牙利阻止对乌新援助的报道是可信的。

实际上,反对“过度支持”乌克兰的欧盟国家不止匈牙利一个。斯洛伐克总理菲佐日前表示,他反对向乌克兰提供军事援助,反对对俄罗斯实施制裁,反对乌克兰加入北约。

菲佐还力挺匈牙利。他1月16日在布达佩斯与欧尔班进行会谈后对媒体表示支持欧尔班,并批评欧盟因援乌问题试图“惩罚”匈牙利。“只要我是斯洛伐克政府领导人,我就永远不会同意一个国家因争取主权而受到惩罚。我永远不同意对匈牙利进行这样的攻击。”

分析人士指出,尽管欧盟此次用施压和利诱换取了匈牙利对新援乌计划的支持,但随着俄乌冲突延宕,匈牙利等国对欧盟援乌战略的疑虑和不满将不断加深,未来欧盟内部在这一问题上的矛盾分歧恐将扩大。 (新华社布鲁塞尔2月2日电 记者付一鸣)